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UNISA MEDICINA 2017 - Segundo semestre 
UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO  

 
01. Leia o trecho de “Canção do sal”, música composta por Milton Nascimento, e observe a 
imagem. 
 

 
 
Água vira sal lá na salina 
Quem diminuiu água do mar 
Água enfrenta sol lá na salina 
Sol que vai queimando até queimar 
 

 
 
O cloreto de sódio é o principal componente do sal de cozinha. Esse sal pode ser obtido por 
métodos físicos ou métodos químicos. 
 
a) Qual o nome da técnica utilizada para a produção do sal retratada na canção e na figura? Essa 
técnica constitui um método físico ou químico de separação? 
 
b) O cloreto de sódio pode ser obtido pela combinação de um ácido e de uma base. Equacione a 
reação que produz esse sal e dê o nome oficial (IUPAC) da base utilizada. 
 
Resolução:  
 
a) Nome da técnica utilizada para a produção do sal retratada na canção e na figura: evaporação. 
Esta técnica constitui um método físico de separação (mudança de estado de agregação da água). 
 

b) Equacionamento de uma possível reação: 2HC NaOH H O NaC .+ → +� �  

Nome oficial da base (NaOH): hidróxido de sódio. 
 
 
02. O dióxido de manganês é utilizado em pilhas de lítio por ser menos tóxico do que outros 
metais antes utilizados. Esse composto é obtido por eletrólise de soluções ácidas de sulfato de 
manganês, MnSO4, sendo que a reação de obtenção é representada pela equação: 
 

_2+ +
2 2Mn (aq) + 2H O( ) MnO (s) + 4H (aq) + 2e→�  

 
a) A obtenção do MnO2 ocorre no cátodo ou no ânodo da cuba eletrolítica? Justifique sua resposta. 
 
b) Considere que a cuba eletrolítica continha 250 mL de solução de MnSO4 de concentração igual 
a 2,0 mol/L, que a corrente elétrica utilizada no processo foi de 193 ampères e que 1 Faraday 
corresponde a 96500 C. Determine o tempo, em segundos, necessário para que todo o Mn2+ 
presente na solução seja consumido. 
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Resolução:  
 
a) A obtenção do MnO2 ocorre no ânodo da cuba eletrolítica, pois de acordo com a equação 
fornecida no texto do enunciado percebe-se a ocorrência de oxidação (perda de elétrons), ou seja, 
trata-se de uma reação anódica. 

_
Oxidação

("perda de elétrons ")2+ +
2 2Mn (aq) + 2H O( ) MnO (s) + 4H (aq) + 2e→�  

 
b) A cuba eletrolítica continha 250 mL de solução de MnSO4 de concentração igual a 2,0 mol/L, 
então: 

2 2
4 4

2
4

MnSO Mn SO

[MnSO ] [Mn ] 2,0 mol/L

V 250 mL

1000 mL

+ −

+

→ +

= =

=

42,0 mol de MnSO

250 mL
4

4

24

MnSO

MnSO

MnSO Mn

n

250 mL 2,0 mol
n 0,5 mol

1000 mL

n n 0,5 mol
+

×
= =

= =

 

_
Oxidação

("perda de elétrons ")2+ +
2 2Mn (aq) + 2H O( ) MnO (s)  +  4H (aq)  +  2e

1 mol

→�

2 96500 C

0,5 mol

×

Q

0,5 mol 2 96500 C
Q 96500 C

1 mol

1 F 96500 C 96500 A.s

i 193 A

Q i t

96500 A.s 193 A t

t 500 s

× ×
= =

= =

=

= ×

= ×

=

 

 
 
03. A química dos bastões de luz é bastante simples e envolve três substâncias: oxalato de difenil, 
peróxido de hidrogênio e tinta fluorescente. As duas primeiras substâncias reagem entre si e 
liberam energia, que é absorvida e convertida em luz pela tinta fluorescente. 
A figura mostra dois bastões onde a reação está ocorrendo. Ambos foram acionados ao mesmo 
tempo, mas o bastão 1 está imerso em água quente e o bastão 2, em um banho de gelo. 
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A equação simplificada que representa a reação é a seguinte: 
 

+ H2O2
2

C

CH

CH

CH

CH

CH

OH

+ 2 CO2

C

CH

CH

CH

CH

CH

O
C

O

C
O

C CH

CH

CH

CH
CHO

 
 
a) Qual dos bastões apagará primeiro? Justifique sua resposta. 
 
b) Considere que um bastão contenha 17 g de solução de H2O2 (massa molar = 34 g.mol–1) a 2 % 
em massa. Determine o volume de CO2 produzido, admitindo-se que o volume molar nas condições 
do experimento seja de 25 L.mol–1 e que todo o peróxido tenha sido consumido. 
 
Resolução:  
 
a) De acordo com o texto, as duas primeiras substâncias reagem entre si e ocorre reação liberação 
energia, ou seja, esta reação é exotérmica, isto é, libera energia e é favorecida por temperaturas 
baixas. 
Conclusão: o bastão 2 imerso em banho de gelo apagará primeiro, pois a reação citada no texto 
será favorecida pela baixa temperatura. 
 
b) A partir da reação fornecida no enunciado, vem: 

2 2H O molar (gases)

2 2

M 34 g/mol; V 25 L/mol

H O : 2 % em massa

17 g

= =

2 2H O

100 %

m

2 2H O

14 10 4 2 2 6 6 2

2 %

2 % 17 g
m 0,34 g

100 %

C H O H O 2C H O 2CO

34 g

×
= =

+ → +

2 25 L

0,34 g

×

2

2 2

CO

CO CO

V

0,34 g 2 25 L
V V 0,5 L

34 g

× ×
= ⇒ =

 

 
 
04. O ácido tereftálico é matéria-prima para diversos polímeros, como o PET, utilizado em garrafas 
plásticas, e o Kevlar®, fibra têxtil presente em coletes à prova de balas. Considere as fórmulas 
estruturais das substâncias utilizadas na produção desses polímeros. 
 

OH

OO

OH

ácido tereftálico  

OH

OH

etilenoglicol 

NH2NH2

paradiaminobenzeno   
 

 
a) Escreva a fórmula molecular do ácido tereftálico e dê o nome da interação intermolecular que 
ele estabelece com moléculas de água. 
 
b) Considerando que o PET é um poliéster e o Kevlar® é uma poliamida, determine quais 
moléculas devem reagir para produzir PET e equacione a reação que ocorre entre uma molécula de 
cada um desses reagentes. 
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Resolução:  
 
a) Fórmula molecular do ácido tereftálico: 8 6 4C H O .  

 
CH CH

C C

CH CH

C

OH

O

C

O

OH

ácido tereftálico   
 
Nome da interação intermolecular que ele estabelece com moléculas de água, devido à presença 
dos grupos OH: ligação de hidrogênio (ponte de hidrogênio). 
 
b) Simplificadamente pode-se dizer que um éster é produzido pela reação de um ácido com um 
álcool. 
As moléculas que devem reagir para produzir PET, considerando que se trata de um poliéster são: 
ácido terftálico e o etileno glicol. 
A reação que ocorre entre uma molécula de cada um desses reagentes é a seguinte: 
 
 

CH CH

C C

CH CH

C

OH

O

C

O

OH

CH2 CH2

OH

OH

+ HOH +

CH CH

C C

CH CH

C

O

O

C

O

OH

CH2

CH2

OH  

 

 

 

 


